

Секция «Государственное и муниципальное управление»

Институциализация государственной молодежной политики в начале 90-х г. ХХ в.

Новиков Максим Алексеевич

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет государственного управления, Электросталь, Россия

E-mail: StreetSka@rambler.ru

Рубеж веков во многом знаковое событие в социально-политической жизни российского общества.

С крушением грандиозной по масштабам советской системы начинаются процессы социально-экономической и политической трансформации, бесспорно отразившиеся на каждой из категорий граждан.

Происходившие сначала в СССР, а следом и в новой России, изменения в общественно-политической действительности 90-х гг. ХХ века в направлении государственной молодёжной политики не что иное, как именно трансформация уже сложившейся системы. (Именно трансформация - от позднелат. *transformatio* — превращение — преобразование, изменение вида, формы, существенных свойств чего-либо.)

История государственной молодежной политики и молодежного движения в России имеет глубокие исторические корни и сложившиеся вековые традиции. Начало массовому движению молодежи России положили не революционные союзы молодежи, не комсомол, а религиозные организации юношества. Другим, довольно многочисленным, направлением в молодежном движении России было культурно-просветительное. Однако, с ростом политической нестабильности внутри государства активно начинали свое формирование и различного рода политические революционные организации молодежи.

В начале ХХ века так и в конце тысячелетия вопрос комплексной государственной молодежной политики не находит места среди обширного круга социально-политических проблем. Более того, влияние внешнеполитических факторов на молодежное движение в целом не позволит уладить социальные конфликты «мирным» путем, а излишняя регламентация деятельности организаций приведет к резкой оппозиции.

Начавшийся в 1986 г. процесс разработки концепции государственной молодежной политики под руководством И.М.Ильинского в начале 1990-х годов на новой волне политического курса потерял свою актуальность.

Структура федеральной исполнительной власти, отвечающая за молодежную политику в стране, за 10 лет менялась 6 раз, примерно раз в два года. 3 раза создавался самостоятельный орган — госкомитет, 3 раза сфера передавалась в ведение одного из министерств. С 1994 г. стали действовать федеральные целевые программы (со статусом президентских) «Молодежь России». Однако, программный подход в сложившихся в 90-е гг. ХХ в. условиях проявил свои отрицательные стороны: система предусмотренных мероприятий, зыбкая организационная структура не могут обеспечить выполнения масштабных задач государственной молодежной политики

В представленных парадоксах видится общая несуразность в практической реализации молодежной политики.

Конференция «Ломоносов 2011»

Сохраняется в целом малопрофессиональный подход к этой сфере государственной деятельности. В начале 90-х гг. больше половины ответственных работников в структурах, курирующих вопросы государственной молодежной политики, не обладали в достаточной мере профессиональными знаниями и навыками управленцев и не имели опыта работы с молодежью[1]. Положение дел не изменилось и спустя «годы перемен».

Необходимо отметить, что в структурах, ведущих вопросы государственной молодежной политики, немало умных, честных, ищущих работников. Однако масштаб ожиданий от молодежной политики само государство определяет на уровне задач национальной безопасности, следовательно, и спрос с государственных служащих должен быть особый.

[1] Оценка государственного доклада о положении молодежи в РФ. См.: Молодежь России: положение, тенденции, перспективы: (Доклад Комитета Российской Федерации по делам молодежи). М., 1993.

Литература

1. Гыргенова Б.С. Отечественный опыт развития государственной молодежной политики // Молодежь в условиях социально-экономической трансформации общества: Сб. статей регион. науч.-практ. конф. с междунар. участием (февр., 2007 г.). - Улан-Удэ, 2007. - С. 14-24 (0,7 п.л.)
2. Криворученко В.К., Родионов В.А., Татаринов О.В. Молодежное движение в России и Советском Союзе: уроки истории. М., 2009.
3. Оценка государственного доклада о положении молодежи в РФ. См.: Молодежь России: положение, тенденции, перспективы: (Доклад Комитета Российской Федерации по делам молодежи). М., 1993.
4. Соколов В.И. История молодежного движения России (СССР) со второй половины XIX до XXI века . М., 2010.
5. Травин Д.Я. Очерки новейшей истории России. Кн. 1-я (1985–1999). СПб., 2010.
6. Чупров В. И. Молодежь в общественном воспроизводстве // Социол. исследования. 1998. №3. С. 97.